

中国代表团团长谈践大使出席禁化武组织 第 109 届执理会一般性辩论发言

(2025 年 7 月 8 日，海牙)

主席先生，

中国代表团祝贺你当选执理会主席，将积极支持你的工作。中方欢迎总干事所作发言和几位副主席的报告，赞同乌干达大使代表“不结盟运动和中国”所作发言。我愿进一步阐述中方立场。

主席先生，

当前国际形势变乱交织，单边主义、保护主义和霸权行径大行其道，地区热点问题此起彼伏，军备竞赛风险抬升，世界面临倒退回弱肉强食丛林法则的危险。中国提出关乎发展、安全、文明的三大全球倡议，倡导构建人类命运共同体，为不确定的世界注入了宝贵的稳定性和正能量。

中方呼吁各方坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，全面履行《禁止化学武器公约》，共同维护《公约》权威性和有效性。中方愿分享以下几点主张：

一是加快日遗化武销毁进程。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年。这是人类正义事业的巨大胜利，值得庆祝和铭记。但遗憾的是，80 年过去了，中国领土和人民仍然在承受战争遗留的恶果。日方作为加害国，理应切实履行应尽的国际义务，尽快销毁日遗化武，这也是

检验日本政府在历史问题上的态度。中方敦促日方切实正视其投入与待办任务之间的差距，加快推进挖掘回收和销毁进程，并妥善解决污染土壤等问题。中方也希望禁化武组织以及国际社会加大对日遗化武销毁的监督核查力度，共同推动日方尽快干净彻底销毁日遗化武。

二是坚持真正的多边主义。多边主义不是可有可无的选项，对话协商是解决化武热点问题的必由之路。禁化武组织应坚持技术属性，成为各方加强对话合作的平台，而不是被政治私利左右的工具。中方鼓励技秘书处和叙方通过对话合作，妥善解决叙化武问题。中方注意到技秘书处散发的赴乌克兰技术援助访问报告及俄方照会，注意到有关国家指称苏丹使用化武及苏丹回应。各方应严格按照《公约》规定处理指称使用化武问题，确保有关调查结论经得起历史检验。“调查鉴定组”等追责机制超出《公约》授权。中方反对固化、扩大追责授权。

三是重视发展中国家诉求。统筹安全与发展，充分利用化学技术中心等平台促进化学领域和平利用国际合作，加强发展中国家能力建设，确保缔约国特别是发展中国家充分享受和平利用的合法权利。《公约》有 193 个缔约国，发展中国家占大多数，要重视发展中国家诉求，扩大发展中国家参与。发展中国家在地域代表性、任期政策、选举投票规则等问题上的合理关切应得到积极回应和妥善处理。在各项重要议题上应开展广泛、透明、充分的协商，充分听取各方特

别是广大发展中国家的意见，避免强推议程、仓促决定、预设结论。

主席先生，

人工智能给国际社会带来巨大机遇和挑战，人工智能发展和治理是全人类面临的共同课题。中国先后提出《全球人工智能治理倡议》、推动联合国太会协商一致通过“加强人工智能能力建设国际合作”决议，贡献了中国智慧和方案。中方支持和赞赏禁化武组织走在国际组织前列，积极就人工智能等新兴技术发展对禁化武组织工作影响开展讨论。

上个月，中方与禁化武组织在上海成功合办禁化武组织首届人工智能能力建设研修班，推动实现智能向善、普惠共享，助力禁化武履约工作。来自 29 国近 50 名学员赴华参会，其中 80% 学员来自全球南方。这是对《全球人工智能治理倡议》和有关联大决议的生动实践。中方将在“新兴技术”议题下专题介绍研修班成果，并将于会议首日举办边会，欢迎大家参加。中方期待与各方一道，继续加强国际合作，推动弥合智能鸿沟。

主席先生，

中国是禁化武组织第二大会费国，会费占比超过 20%，为禁化武组织高效运转提供重要资金保障。中国是全球最大化工国，始终按时、高质量提交宣布，接受超过 500 次工业视察。在高效模范履约的同时，中方积极支持禁化武组织开展国际合作与能力建设。除刚才提到的上海人工智能研修班

外，中方还积极为海关实验室培训课程、研修班项目等提供人力物力支持，在西安举办医疗方向化武防护与培训等。中方将继续在力所能及范围内，为《公约》全面有效实施作出更大贡献。中国代表团要求将此发言作为会议正式文件散发，并刊载于禁化武组织公众网和内网。

谢谢主席先生。